
 العنوان القانون

 المجموعة الخالٌة :-   {   })فاي( أو  ф هً المجموعة التً لا تحتوي أي عنصر وٌرمز لها بالرمز 

 المجموعة المنتهٌة :- المجموعة التً تكون عناصرها محدودة .

المجموعة التً تكون عناصرها غٌر محدودة ) وهً المجموعة التً لا ٌمكن تحدٌد 
( عناصرها بشكل دقٌق  

المجموعة غٌر 
 المنتهٌة :-

هً المجموعة التً تدرس جمٌع المجموعات باعتبارها مجموعات جزئٌة و ٌرمز 

 .   لها بالرمز  
 المجموعة الكلٌة :- 

موجودة فً  Aإذا كانت جمٌع عناصر  Bجزئٌة من المجموعة  Aتكون المجموعة 

B : و تكتب على الصورة-  A    B  . 
 المجموعة الجزئٌة :-

 -متساوٌتان إذا كانت : Bو  Aتكون المجموعتان 

A   B   ,  B   A        A = B 
 تساوي المجموعات :-

 

 المجموعتان المتكافئتان A  Bفهما المجموعتان اللتان تتساوٌان فً عدد عناصرها وتكتب على الصورة   

 A هو مجموعة كل العناصر الموجودة فً B  (A U B)و   Aاتحاد المجموعتٌن
 .أو فً كلٌهما  B أو فً 

 -الاتحاد :
 

و  Aهو مجموعة كل العناصر الموجودة فً  B  (A∩B)و  Aتقاطع المجموعتٌن 
 .  Bو  Aمعاً أي العناصر المشتركة بٌن  Bفً 

 -التقاطع  :
 

إذا كانت تحتوي على جمٌع عناصر المجموعة الكلٌة  Aمكملة المجموعة ̅ ٌقال أن

 .Aباستثناء عناصر   

 -المكملة أو المتممة :
 

ٌسمى بالفرق وهو مجموعة كل العناصر  A-Bفإن  A  ،Bإذ كانت مجموعتان 
 Bولٌست فً  Aالموجودة 

 -الفرق :
 

 ثلاث حوادث فإن : Cو  Bو  Aإدا كانت  -
)()()( CABACBA  

 وٌعنً ذلك توزٌع الإتحاد على التقاطع.
 نً أنوكذلك هناك خاصٌة التبدٌل والتً تع -
)()( ABBA  

خواص العملٌات 
الجبرٌة  لإتحاد 

 الحوادث:

 ثلاث حوادث فإن : Cو  Bو  Aإدا كانت  -
)()()( CABACBA  

 لك توزٌع التقاطع على الإتحاد.ذوٌعنً 
 وكذلك هناك خاصٌة التبدٌل والتً تعنً أن -

)()( ABBA  

خواص العملٌات 
قاطع الجبرٌة  لت

 الحوادث:
 

 BA متنافٌتان أو منفصلتان إذا كان تقاطعهما خالٌا أي أن Bو  Aالحادثتان 

 وٌمكن القول أٌضا أن                         
 5-الحوادث المتنافٌة

إذا كانت   
BA  :فإن 

 

AB

BAB

BAA







 

ABAB  SAA c  S 

 A 

SSA  بعض العلاقات المهمة 

BABA   cAA S ASA   

  



 P( Aأو  B) P(A) + P(B) =فإن 
 مال وقوع أحد الحادثٌن بالرمز ٌرمز أٌضاً لاحت

P (AUB) = P (A) + P (B) 

 B  ،Aفإذا كان 
 حادثٌن متنافٌٌن 

      (B  وA )P – P (A) + P (B)  (=B  اوA )P   
 أو 

  P (AUB) = P (A) + P(B) – P (A ∩ B) 
 

تتضمن الحالات 
Aالمواتٌة لوقوع  و  

B معاً    

ن الاحتمال إلا ٌساوي الصفر ف P(A2) وكان  A2 , A1إذا كان لدٌنا الحادثٌن 
 ٌعطً بالمعادلة التالٌة:  A2بشرط وقوع الحادث  A1الشرطً للحادث 

P (A1│A2) =  
 

 الاحتــمال الشـرطً 
 

 فإن احتمال حدوثهما معا هو: A2و  A1فإذا كان لدٌنا الحادثٌن المستقلٌن 

P(A1 A2) = P(A1)  P(A2) 
  ضـــرب الاحتــمالات

 هو : Bبشرط حدوث  Arحدوث الحدث  فإن احتمال
 

 نظرٌــــة باٌــز

  

الوسط الحسابً للمتغٌر 
 العشوائً المنفصل:

 

التباٌن للمتغٌر 
 العشوائً المنفصل:

الانحراف المعٌاري  
 قٌمته هً:

معامل الاختلاف النسبً  
 هو:

 

الوسط الحسابً 
والتباٌن للمتغٌر 
 العشوائً المستمر

 

حساب الاحتمال لنظرٌة 
 ذو الحدٌن

 .= 0! =1, n. (n-1). (n-2)…3.2.1"(   n)وتقرأ " مضروب    nحٌث !
 

  وٌكون متوسط توزٌع ذي الحدٌن
 

 وانحراف المعٌاري 
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 إذا كان             فإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون متماثل.
 لحدٌن ٌكون موجب الالتواء.إذا كان             فإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً ا

 إذا كان             فإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون سالب الالتواء 

ٌتحدد شكل التوزٌع 
ثنائً الحدٌن وفقا 

لقٌمة احتمال النجاح  
 كما ٌلً: 

 
 العدد المعٌن من النجاحات. x     =       حٌث :       

 = P (x)    احتمال عددx .من النجاحات 
              =     e  ًأساس نظام اللوغارٌتمات الطبٌع

 وتوجد فً بعض الآلات الحاسبة، 
وقٌمتها هً:                  تقرٌبا، وٌمكن حساب قٌمتها                         

 باستخدام الآلة الحاسبة.
                         

 " وٌساوي: xب العدد = مضرو                      

 =  المتوسط                       

 توزٌع بواسون

  
   

 
 التوزٌع الطبٌعً 

بمعرفة قٌمة الانحراف المعٌاري لقٌم العٌنة ٌمكن تقدٌر قٌمة الخطأ المعٌاري فً 
 الانحراف المعٌاري للعٌنة باعتماد المعادلة الآتٌة

 
 

 حٌث ان: 
(Nحجم مجتمع الع = )( ٌنة     وnحجم العٌنة = ) 

ٌكون حجم مجتمع  -العٌنة مجهولا، حٌنها تعتمد المعادلة الآتٌة: الخطأ المعٌاري
 
 

 الخطأ المعٌاري = الانحراف المعٌاري لقٌم العٌنة / جذر حجم العٌنة 
 

 ( فتعتمد المعادلة100أما عندما ٌكون حجم العٌنة أكثر من )
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تقدٌر الوسط الحسابً 
 للمجتمع
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= هو معامل الثقة )أو الدرجة المعٌارٌة(  المقابل لدرجة الثقة المطلوبة،   Zحٌث 
 ونحصل علٌا من جدول التوزٌع الطبٌعً المعٌاري.

 = هو تباٌن المجتمع )أو هو مربع الانحراف المعٌاري(.        
e به فً تقدٌر الوسط،موح مس = هو أقصى خطأ 

حجم العٌنة ٌأخذ الشكل 
 التالً
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 كما ٌلً: tوٌمكن تحدٌد الشروط الثلاثة لاستخدام توزٌع 
 أن ٌكون المجتمع المسحوبة منه العٌنة له توزٌع طبٌعً. .1
 والانحراف المعٌاري للمجتمع  غٌر معروف )أو مجهول(. .2

 مفردة(.  30والعٌنة صغٌرة )حجمها أقل من  .3

 : tٌع شروط توز
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فتقدٌر النسبة فً 
 المجتمع

 بما أن العٌنة كبٌرة فإن الإحصائٌة فً حالة اختبار الوسط تأخذ الشكل التالً :

n

X
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 :الإحصائٌة 

 المختبر الإحصائً :
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الاختبارات الاحصائٌة 
 لعٌنتٌن مستقلتٌن

 
( من خلال  Sٌلزمنا حساب قٌمة الانحراف المعٌاري )  السابقة ولتطبٌق العلاقة

 العلاقة التالٌة
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 المختبر الإحصائً :
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الاختبارات الاحصائٌة 
لعٌنتٌن غٌر مستقلتٌن 

 )العٌنات المرتبطة(
 

 
))((

..

2

2

kn

X
XSSTotal

g


  

 تعنً عدد أفراد المجموعة المحددة ngحٌث 
K        تعنً عدد المجموعات موضع الدراسة 

 مجموع المربعات الكلً
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مجموع المربعات بٌن 

 المجموعات

 مجموع المربعات بٌن المجموعات  –= مجموع المربعات الكلً         
عات داخل مجموع المرب

 Within SSالمجموعات 
)1( K درجات الحرٌة بٌن المجموعات 

)( Kn درجات الحرٌة داخل المجموعات 

)1( n درجات الحرٌة الكلٌة 
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التباٌن بٌن المجموعات أو ما 
ٌسمى متوسط المربعات بٌن 

 المجموعات
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تباٌن داخل المجموعات أو ما 
ٌسمى متوسط المربعات داخل 

 المجموعات
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 حٌث :

       XY    تعنً مجموع حاصل ضرب كل قٌمة منX  ًفY . 

       X     تعنً مجموع قٌم المتغٌرX . 

      Y     تعنً مجموع قٌم المتغٌرY . 

          2X   تعنً مجموع مربع قٌم المتغٌرX . 

       2 X    تعنً مربع مجموع قٌم المتغٌرX . 

        2Y   تعنً مجموع مربع قٌم المتغٌرY . 

      2Y     تعنً مربع مجموع قٌم المتغٌرY . 

      n   اسة )عدد الأزواج المطلوب حساب الارتباط بٌنها( .عدد قٌم الدر  

معامل ارتباط بٌرسونحساب   

     
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 قانون معامل الارتباط الجزئً  بعد حساب معامل الارتباط الثنائً المناسب نقوم بعدها بتطبٌق
 

قانون معامل الارتباط الجزئً 
 كالتالً:

  
 أن  معامل ارتباط المجتمع ٌساوي صفر، أي لا ٌوجد ارتباط بٌن المتغٌرٌن. وبالرموز :  الفرض العدمً : – 1

   0  R : H0  

 معامل ارتباط المجتمع لا ٌساوي صفر، أي وٌجد ارتباط بٌن المتغٌرٌن، وبالرموز :  الفرض البدٌل : – 2

   0  R : HA  

 إحصائٌة الاختبار -3

    

2 -n 

r - 1

r
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لمستوى معنوٌة ٌساوي  tوالتً نحصل علٌها من جدول  حدود منطقتً القبول والرفض : – 4
2


 ودرجات حرٌة   

 )اختبار الطرفٌن(  n – 2تساوي 

 
 
 
 

اختبار أن معامل ارتباط المجتمع 
 ٌساوي الصفر: 
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 مع تمنٌاتً لكم بالتوفٌق
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